MUSTERBRIEF AN UNTERNEHMEN
Sehr geehrte(r) (Name des Empfängers),
ich schreibe im Namen der (Name der Gewerkschaft einfügen), um unsere Abscheu über die brutale Unterdrückung des Volkes durch das Militärregime von Birma, einschließlich durch Mord und Festnahme, zu äußern. Diese Unterdrückung unterstreicht noch einmal die entsetzlich gemeine Art der Militärjunta, die das Land kontrolliert und keinen einzigen Dissidenten toleriert. Fest steht, dass die wirklichen Begünstigten der ausländischen Handelsverbindungen mit Birma die Mitglieder der Junta selbst und die kleine Clique von Befürwortern sind, während das Volk von Birma zunehmend unter der schweren wirtschaftlichen Notlage leidet.
Wir haben einen Brief an die Regierung geschrieben, mit der Forderung nach der unverzüglichen Freilassung aller Gewissensgefangenen, einschließlich aller Arbeiterinnen und Arbeiter, Demonstranten, Mönche und Demokratieaktivisten, die in den letzten Wochen festgenommen wurden, und aller zuvor festgenommenen Gefangenen, einschließlich Daw Aung San Suu Kyi und ihrer NLD-Kollegen, und mit der Forderung nach der Rückkehr des Landes zur Demokratie.
Bis diese Forderungen vollumfänglich eingetreten sind, meinen wir, dass man unmöglich Handel oder andere wirtschaftliche Tätigkeiten mit Birma treiben kann, ohne die Militärjunta direkt oder indirekt, meistens finanziell, zu unterstützen.
Wie wir gehört haben, ist Ihr Unternehmen in Birma tätig, es hat Geschäftsverbindungen zu diesem Land oder es hat direkte Kontakte mit Funktionären des Regimes gegeben.  
Wenn Ihr Unternehmen tatsächlich in Birma investiert hat oder mit dem Land Handel treibt, würden wir Ihre Zusicherung begrüßen, dass Sie Ihre Geschäfte mit Birma einstellen würden, bis die Regierung konkrete Maßnahmen zur Freilassung aller Gewissensgefangenen getroffen hat und bis das Land zur Demokratie zurückgekehrt ist.
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