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Koblenz, 17. Oktober 2016
EINLADUNG
zur Netzversammlung am 19. November 2016
09.30-16.00h – Kirchenkreis Koblenz

Mainzerstr. 81, 56075 Koblenz
Im Kapitalismus gegen den Kapitalismus – 

Die Diskussion um ein neues Netz-Positionspapier geht weiter – 

Schwerpunkt:

Gott und Götzen unterscheiden

Theologische Reflexion radikaler Kritik des Kapitalismus, Teil II
Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Netz-Mitglieder und -FreundInnen,
anknüpfend an die Netzversammlung im Sommer und den daraus entstandenen Text für das Netztelegramm wird Herbert Böttcher im inhaltlichen Teil dieser Versammlung der Frage nach Gott und mit ihr verbunden der Frage nach dem Verhältnis von Transzendenz und Immanenz im Zusammenhang des Krisenkapitalismus nachgehen.

Walter Benjamin hat Kapitalismus als Religion verstanden. Wenn aber der Kapitalismus eine Religion ist, dann verschmelzen in ihm Transzendenz und Immanenz. Über ihn hinaus kann nichts Größeres mehr gedacht werden. Dann aber ist der Kapitalismus keine Religion, für die die Unterscheidung von Transzendenz und Immanenz unverzichtbar ist, sondern das Ende von Religion.
Religion in jüdisch-christlicher Tradition erhebt Einspruch gegen geschlossene Immanenz. Sie steht für die Überwindung der geschlossenen Grenzen der Sklavenhäuser in der Geschichte (inkl. des Kapitalismus) und darin zugleich für die Überwindung der Grenzen des Todes. Wie gegen in sich verschlossene Sklavenhäuser in der Geschichte erhebt sie Einspruch gegen die Geschlossenheit der Gräber, dagegen, dass Henker und Strukturen des Todes endgültig über ihre Opfer siegen. Was die Hoffnung beinhaltet, dass Gott gegen die Strukturen des Todes und die Vernichtung des Lebens das 'letzte Wort' hat, wird im Zentrum des theologischen Nachdenkens bei der Netzversammlung stehen.
Ab 9.30h ist für Kaffee gesorgt. Um 10.00 Uhr starten wir mit einem Bibelimpuls in die inhaltlichen Diskussionen. Auch für das leibliche Wohl wird gesorgt sein: Wie immer gibt es gegen 13 Uhr ein leckeres Mittagessen. Von 14.00 bis 16.00 Uhr wird die formale, alljährliche Mitgliederversammlung durchgeführt wird, bei der dieses Jahr auch Vorstandswahlen anstehen:

1. Inhaltliche Berichte 2015/16 und Vorschau 2017

2. Finanzbericht 2015

3. Vorstandswahlen

4. Termine/Verschiedenes

Wir würden uns sehr freuen, wenn viele Netz-Mitglieder und SympathisantInnen teilnehmen könnten. Um Anmeldung (Kontakt siehe oben) wegen Organisation des Essens wird bis zum 15.11.16 gebeten.
Mit freundlichen Grüßen
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i.A. des Netz-Vortsandes

Dominic Kloos

PS: Ab dem 01.11.2016 hat das Netz eine neue Adresse (s.o.). 

